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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA NASCENTES DO
RIO GRANDE

Ata da 5ª Reunião Ordinária do ano de 2024, realizada em 10 de dezembro de 2024, por meio da
Plataforma Microsoft Teams. A reunião teve início às 14h00. Item 1: A abertura foi feita pelo presidente
do CBH Nascentes do Rio Grande, Gustavo Alvarenga Rodrigues, que deu as boas vindas aos conselheiros
e agradeceu a presença de todos. Foi verificado o quórum e estiveram presentes na reunião: Segmento
Poder Público Estadual: Eduardo de Araújo Rodrigues e Robson Rodrigues dos Santos (IGAM) Jordana
Figueiredo Nery (SES), Rodrigo Mesquita Costa (SEMAD), Ronald Gomes da Silva (IEF), Breno José Oliveira
Terra (EMATER), Silvia Buono da Silva Ribeiro (FEAM); Segmento Poder Público Municipal: Matheus
Augusto de Oliveira Alves (Município de Nepomuceno), Gustavo Alvarenga Rodrigues (Município de
Lavras), Elivelton de Abreu Carlota (Município de Ribeirão Vermelho), Max Lino Machado (Município de
Santo Antônio do Amparo), Mirian Fátima Alves (Município de Ijaci), Stéfane Mariane Silva Ferreira
(Município de Barroso), Andressa Santos Chaves (Município de Itamonte) Cláudio Heitor Oliveira
(Município de Itutinga), Paulo Henrique Dias Campos (Município de Carandaí), Washington Angelo de
Souza (Município de São João Del Rei); Segmento Usuários de Recursos Hídricos: Lucas Passos de Souza
(SAAE OLIVEIRA), Dênio Drummond Procópio (CEMIG), Caio Sérgio Santos e Oliveira (FAEMG), Paulo
Ernani Martins Ferreira (Paulo Ernani Martins Ferreira-ME); Segmento Sociedade Civil: Maria Isabela de
Souza (CREA/MG), Gustavo Casali Sminka (Brigada 1), Paulo César José Giarola (ARPA São João Del Rei);
Charles Henrique Fernandes Reis (IRIS), Adriano Valério Resende e Lucas Guedes Vilas Boas (CEFET-MG),
Paulo Roberto Machado Carvalho e Carolina Coelho da Silva (ASSEAL), Jaime Luciano (Anjos Solidários).
Convidados: Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos (GECBH/Igam), Rayssa Duarte da Silva,
André Luiz Marques e Lívia Côrrea Silva (AGEVAP), Ruben Vieira (Igam/Urga). Item 2 - Comunicado dos
conselheiros: Gustavo Rodrigues destacou a importância da segurança hídrica e a relação com a ocupação
do solo, enfatizando a necessidade da gestão local ser eficaz. Agradeceu a presença dos conselheiros ao
longo do ano e destacou a excelente participação e quórum em todas as reuniões. Abriu a palavra aos
demais conselheiros para que se manifetassem, como não houve inscritos, Gustavo Rodrigues passou
para o próximo item de pauta. Item 03 - Aprovação da ata: O presidente, Gustavo, colocou em pauta a
aprovação da ata da 4ª Reunião Ordinária do CBH Nascentes do Rio Grande, realizada no dia 12/11/2024.
Todos dispensaram a leitura e como não houve nenhum destaque e nenhuma consideração a ser feita,
partiu-se para o regime de votação. A ata foi aprovada por unanimidade. Item 04: Deliberação para
aprovação do Planejamento Orçamentário Anual – POA/Custeio: Neste item de pauta, Gustavo
Rodrigues informou que o documento foi encaminhado junto com a convocação para todos os
conselheiros. Abriu a palavra para quem quisesse se manifestar. Paulo Roberto Carvalho levantou dúvidas
sobre a coerência de aprovar o orçamento de 2024 em dezembro do mesmo ano. Rayssa Silva e André
Marques explicaram a necessidade de aprovar o planejamento orçamentário para 2024 e 2025, mesmo
que o ano de 2024 já estivesse no final e disseram que a aprovação é necessária para cumprir as metas
contratuais e iniciar as atividades da entidade equiparada em 2025. Paulo Carvalho ainda levantou
questões sobre a previsão de despesas e a estruturação da equipe, que foram esclarecidas por André e
Rayssa, que detalharam e discutiram rapidamente sobre a estrutura de custos e a previsão de despesas
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do POA. Após os esclarecimentos, Gustavo Rodrigues colocou em votação a aprovação do POA. A
deliberação foi aprovada por unanimidade. Item 05 – Deliberação do processo de outorga nº
14.649/2024 requerido pela Mineração Primavera Ltda: Gustavo Rodrigues começou o ponto de pauta
informando que a Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG) se reuniu e discutiu junto aos
técnicos do Igam e do responsáveis pelo empreendimento as questões relacionadas à outorga. Informou
ainda que a CTIG emitiu um relatório/parecer que foi encaminhado a todos os conselheiros junto com a
convocação. Gustavo Rodrigues abriu a palavra aos conselheiros para se manifestarem. Eduardo destacou
a importância de entender o impacto das outorgas e a necessidade de discutir e conhecer esses
processos. Max Lino Machado levantou dúvidas sobre cálculos e nomenclaturas no relatório técnico.
Ruben do Igam esclareceu que a outorga refere-se à vazão de perda de água. Eduardo Araújo reforçou a
fala do Ruben, esclarecendo que a areia quando é extraída do rio, é extraída com água e grãos. Continuou
dizendo que num processo de outorga, não querem que essa água seja totalmente perdida, e sim que
parte dessa água nas caixas de separação dos processos de decantação volte para o rio. Então aquela
parte da água que agente não consegue extrair da areia que é considerado perda total. E pontuou que na
verdade o que está sendo outorgado é o volume de água que a mineração de areia perde no processo.
Ruben agradeceu as informações complementadas por Eduardo e finalizou indicando que 576 m³ de água
por mês é relativo a essas perdas, pois não se outorga a vazão captada, porque 90% dessa vazão volta
para o rio. O que é realmente outorgado são os 10% de perda, que segundo ele estão de acordo com os
cálculos apresentados no processo. Após as explanações e todas as dúvidas sanadas, Gustavo Rodrigues
colocou em votação o processo de outorga nº 14.649/2024 requerido pela Mineração Primavera Ltda. A
deliberação foi aprovada com a condicionante de dragagem a 4 metros das margens. Item 06 –
Aprovação do calendário de reuniões ordinárias para 2025: Gustavo Rodrigues apresentou o calendário
proposto para 2025. Informou que o calendário foi elaborado tendo como base o calendário de outros
órgãos, como o Conselho Estadual de Recursos Hídricos e sua Câmara Normativa e Recursal. De acordo
com a proposta serão quatro reuniões, com possibilidade de reuniões extraordinárias se necessário.
Frisou que as reuniões do Comitê têm quórum regulamentar desde sua criação. Informou também, que
provavelmente as reuniões em 2025 acontecerão em formato virtual. Desta forma, colocou em regime de
votação, a aprovação do calendário do CBH Nascentes do Rio Grande para o ano de 2025. O calendário foi
aprovado sem objeções. Item 07 - Assuntos gerais: Nesse item de pauta Gustavo Rodrigues abriu a
palavra para a manifestação dos conselheiros, como não houve inscrições tomou a palavra e frisou que a
partir de março/2025 a bacia do Grande e seus Comitês Afluentes, terão efetivamente a agência
trabalhando. Afirmou que acredita que os trabalhos no Comitê em 2025 serão bem positivos. Afirmou
mais uma vez, que acredita não haver nenhuma pauta mais prioritária e digna de ser trabalhada, do que a
pauta da gestão hídrica. Lembrou a todos que a segurança hídrica, as águas superficiais e águas
subterrâneas são diretamente relacionadas à ocupação do solo e isso passa pela responsabilidade das
gestões locais. Item 08 – Encerramento: O presidente Gustavo Rodrigues partiu para o encerramento da
reunião com agradecimentos aos participantes. Desejou a todos, em nome da Diretoria do CBH Nascentes
do Rio Grande, boas festas e um excelente final de ano. Eduardo Araújo pediu a palavra e reiterou os
ensejos do presidente e complementou dizendo que mesmo que a ocupação do território e uso do solo,
mesmo que essas coisas estejam estreitamente vinculadas a qualidade e a quantidade da água que
temos, o que realmente faz a gestão descentralizada e participativa no Sistema de Gerenciamento de
Recursos Hídricos é exatamente a maior participação dos conselheiros, uma participação mais qualificada
e mais capacitada, destacando mais uma vez a importância da capcaitação contínua dos conselheiros.
Robson Rodrigues e outros participantes agradeceram a colaboração ao longo do ano e desejaram boas
festas. A reunião foi encerrada às 15h20min.

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Alvarenga Rodrigues, Presidente(a), em
12/03/2025, às 11:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 109146952
e o código CRC 7D02DCF6.
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